

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2024年4月
< 甲辰年二月廿四 >

2 星期二 | A9

六方面组合发力 横琴出台支持科创产业发展新政

羊城晚报记者 钱瑜

日前,横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”)印发《横琴粤澳深度合作区促进科技创新发展的若干措施》(以下简称《若干措施》),从创新平台建设、科技企业引育、技术攻关、科技成果转化、国际科技合作、科技创新生态等六个方面提出具体扶持措施,助力合作区科技企业发展,推动琴澳科创产业协同创新,为澳门经济多元可持续发展不断注入新动能,全力打造粤港澳大湾区国际科技创新中心的重要支点。



建设平台 完善健全科创平台载体功能

《若干措施》从支持澳门高校产学研示范基地建设、支持科技创新平台建设、支持科技创业孵化载体建设三个维度,构建了服务产学研全过程的创新平台体系。当中提及,对澳门国家重点实验室在合作区建设微电子、智慧城市、转化医学、先进材料、新型能源等研发中心和联合实验室,给予一定的资助。对合作区企业联合澳门高校产学研示范基地共建联合实验室的,给予单个联合实验室最高200万元资助。其中,合作区将推动一批符

合产业发展方向且具有重大科技支撑作用的科研平台落地,给予每个平台最高1亿元的资金支持,并支持国内外高端创新资源集聚。

在科技创业孵化载体方面,《若干措施》提出,对围绕产业链细分领域的专业孵化器,按照其建设总投资额的50%给予最高1000万元资助。

此外,对新获认定的国家、广东省科技企业孵化器及众创空间,以及对孵化载体引进和培育专精特新企业、独角兽企业等优质企业,均给予相应的奖励。

其中,合作区将推动一批符

引优育强 “加码”支持科创企业发展

《若干措施》从举办创新创业大赛、高新技术企业引育、专精特新企业引育、独角兽企业引育四个方面提出了支持措施,其中提到,合作区将面向全球举办创新创业大赛,选拔具备关键核心技术、良好产业化前景的创新项目落户合作区或澳门,给予单个企业最高1亿元支持;对经认定的独角兽企业给予最高2000万元奖励,且连续三年给予每年最高2000万元研发补贴;对通过认定或新迁入的专精特新重点“小巨人”企业、专精特新

“小巨人”企业、专精特新中小企业分别给予一次性400万元、300万元、80万元奖励。

此外,支持科技企业在琴澳双城发展,对澳门关联公司获得澳门特区政府科技类资助的合作区企业,给予一定的配套资助,单个项目最高可获800万元;对澳门关联公司获得澳门特区政府潜力型科技企业、成长型科技企业、重点科技企业认定的,分别给予合作区企业一次性20万元、40万元、80万元奖励。

推动国际创新合作,同样是《若干措施》的重要着力点之一。《若干措施》提出,对经认定的外资研发中心,给予最高1000万元奖励;对经认定的境外研发机构给予100万元奖励,对在澳门和葡语系国家设立的境外研发机构奖励额提高至120万元;对科技部授牌的国际科技交流合作平台,给予连续3年、每年100万元补贴。

在构建优质科技创新环境方面,《若干措施》着力从创新主体普遍关注的办公空间成本、风险投资、知识产权保护三个方面给予支持。例如,对在合作区租

用办公用房的科技类机构,参照第三方专业机构的评估价给予连续最长60个月的租金补贴;对在合作区购置办公用房自用办公的科技企业,给予累计最高2000万元补贴;对合作区单位获得国家或广东省知识产权主管部门立项资助的项目,给予单个项目最高500万元配套资助。

此外,为鼓励琴澳科创协同发展,《若干措施》对符合本措施相应条件的澳资企业以及澳门关联公司获得澳门特区政府重点科技企业认证的企业,按照本措施既定标准1.2倍给予资助。《若干措施》自2023年1月

1日起实施,有效期至2025年12月31日。为配合《若干措施》的实施,合作区经济发展局配套了《横琴粤澳深度合作区支持创新平台载体建设实施办法》《横琴粤澳深度合作区大力培育引进创新型成长型企业梯队实施办法》《横琴粤澳深度合作区产业核心和关键技术攻关项目实施办法》《横琴粤澳深度合作区支持研发及成果转化实施办法》《横琴粤澳深度合作区支持国际科技合作实施办法》《横琴粤澳深度合作区构建优质的科技创新环境实施办法》六个规范性文件,相关内容将于近期印发。

单日超过1.84万辆次

清明节前港珠澳大桥车流创新高

羊城晚报记者 李旭、通讯员王相国报道:今年港澳公众假期与清明假期相连,大量港澳居民趁假期经港珠澳大桥返乡祭祖、探亲、旅游,推动口岸客流、车流持续高位运行。据港珠澳大桥边检站统计数据显示,3月28日至3月31日,经珠海口岸出入境的旅客累计超48.49万人次,出入境车辆超过6.87万辆次。其中,3月31日,口岸出入境车辆首次超过1.84万辆次,创口岸历史最高纪录。

“开车出行很方便,而且内地物价又实惠,想趁假期多带家人去走走。今天我们先回乡下探亲祭祖,然后计划再去不同城市踏青。”3月31日早,香港居民陈俊军自驾带着一家六口经港珠澳大桥入境,一家人在回中山参加祭祖仪式之后,将换乘高铁前往成都、重庆,开展联程旅游。

港珠澳大桥直连珠江东西岸,从香港出发前往江门、中山、佛山等侨乡只需1至2小时,是港澳旅客尤其香港居民入内地的热门通道。数据显示,3月28至3月31日,口岸客流、车流连续四天超过单日10万人次和1.64万辆次。其中,香港籍旅客累计超过28万人

横琴粤澳深度合作区实施分线管理政策满月

免税进口主体数量大增 澳门居民加速融入横琴



羊城晚报记者 钱瑜报道:4月1日,横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”)实施分线管理政策满月。一个月来,合作区执委会会同拱北海关等有关部门确定的免税进口主体数量由33家升至60家。

据统计,智慧口岸公共服务平台注册用户总数已达16.3万人,“二线”通道通行申报备案车辆约12.6万辆。约2500名澳门居民经审核适用允许携带相关动植物产品进入合作区优惠政策,共登记携带相关动植物产品近800批次。合作区分线管理政策咨询专窗及两个线下咨询处,累计提供服务超过3200单。各项

数据显示,合作区分线管理平稳实施,澳门居民正加速融入横琴。分线管理实施一个月来,据横琴边检统计,经“一线”横琴口岸出入境旅客约175.9万人次,同比增长35%,出入境车辆超17.8万辆次,其中单牌车超11.8万辆次。海关验放经“二线”4条公路通道出入境车辆超146万辆次,“二线”各通道平稳有序,海关监管机制运转高效顺畅。

4月1日零时,在分线管理政策正式实施一个月之际,横琴口岸澳方口岸区及相关延伸区第三阶段区域正式移交澳门特区政府,这也标志着,横琴口岸澳方口岸区及相关延伸区完成

全部移交。据透露,近期横琴口岸客车通道随车人员验放厅也将正式启用,届时,通关车辆及随车人员将无须绕行旅检大厅,将大幅提升通关体验。

横琴口岸作为琴澳两地基础设施互联互通的标志性项目,也是粤澳往来的主要通道,随着各项软硬件配套逐步完善,澳门居民融入横琴的原动力不断增强。下一步,合作区将做好分线管理政策的精准宣介,争取用足用好政策、充分释放利好、尽早惠及惠民,更广泛推动琴澳之间物流、人流、资金流、信息流高效便捷流动,助力打造琴澳一体化高水平对外开放环境。

江门市投资促进局及江门市招商中心揭牌

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江府信报道:记者1日从江门市政府办公室获悉,日前,江门市投资促进局、江门市招商中心正式揭牌。江门市市长吴晓晖出席揭牌仪式。

据介绍,成立江门市投资促进局、江门市招商中心,加强全市招商力量、资源的统筹使用,是江门稳妥有序推进机构改革工作的具体行动,将有力推动招商引资工作再谱新篇。

吴晓晖表示,近年来全市各级招商队伍发扬开拓进取、奋发有为的创业精神,努力拼搏、辛勤付出,转变观念、突出质量,引进项目的科技水平、亩产税

收、投资强度和容积率明显提高,为全市经济高质量发展增添了新动能。

吴晓晖强调,没有招商引资就没有工业投资,没有工业投资就没有制造业当家,就不能实现工业立市、制造强市。江门市投资促进局和江门市招商中心要加强队伍建设、淬炼招商本领,以更强的担当、更实的举措、更硬的作风,坚决打好招商引资主动仗,引进更多更高质量的项目、更好效益的企业,为江门市发展新质生产力、建设现代化产业体系、优化产业结构不断注入硬核力量,确保今年引进项目计划投资额再超2000亿元,持续夯实实

体经济发展根基。江门市投资促进局和江门市招商中心全体干部要珍惜平台、努力工作,把个人发展与城市发展融为一体,在招商的岗位上发光发亮。

吴晓晖强调,招商引资是一个系统工程,各级各部门要积极抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,创新招商方式,优化营商环境,以全力抢抓的姿态招大引强,重点瞄准产业链精特新企业,协同做好洽谈对接、项目落地、园区建设、要素保障等工作,共同描绘侨都新未来。

江门市市领导郑晓毅、汤惠红参加揭牌仪式。

珠海垃圾分类新实践 “分”出美丽乡村新颜值

羊城晚报讯 记者李旭、郑达报道:在珠海斗门白蕉镇新沙村,乡间小道上垃圾分类三轮车轻快穿梭,家家户口门口整洁有序。随着垃圾分类的深入推进,这里的乡村生活展现出了新的颜值。村民自觉将垃圾分类后投放,公共垃圾桶的消失让村庄更显宁静与洁净。

3月27日到28日,一场别开生面的垃圾分类宣传活动在珠海市斗门区白蕉镇新沙村火热展开。珠海市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室携手市城市管理综合执法局、斗门区白蕉镇、新沙村委会,组织志愿者、讲师及各镇街垃圾分类负责人,深入村居大集、沿街商铺,发放垃圾分类倡议书和投放指南,面对面讲解垃圾分类的重要性。

近年来,珠海市在斗门区莲洲镇率先探索农村生活垃圾分类工作,形成了“定时收集、源头分类、积分奖励、就近处置”的莲洲运行模式。该模式在莲江、石龙等多个村庄成功实践,为打造农村生活垃圾分类示范片区奠定了基础。如今,这一成功经验正在在斗门乃至珠海全市范围内推广。

活动现场,工作人员通过设置垃圾分类知识闯关游戏,让村民在游戏中轻松学习垃圾分类知识。宣传摊位前,村民们驻足咨询,与工作人员交流垃圾分类的心得与疑问。同时,工作人员还向村民派发了垃圾分类宣传单,强调了精准投放的重要性。

本次活动以“五个一”帮扶



活动载体,通过打造一个培训课堂,开展一系列宣传活动、改造一个生活垃圾收集点等一系列举措,全面提升新沙村的环境卫生水平。同时,还将制订一套村居环卫工作标准指引,设置一处建筑垃圾临时堆放点,以点带面推动村民环保意识和垃圾分类参与度的提升。

“您好,我是垃圾分类宣传员。”活动当天,工作人员还深入村民家中,开展面对面的垃圾分类宣传。他们耐心讲解垃圾分类的方法和注意事项,引导居民养成良好的生活习惯。通过实打实的入户宣传和面对面的深入讲解,让垃圾分类意识逐渐深入人心。

“以前村民对垃圾分类很陌生,现在大家都积极参与,村容村貌焕然一新。”活动现场的相关负责人表示,垃圾分类工作的持续推进不仅改善了村民的生活环境,更提升了乡村的整体颜值。未来,珠海将继续探索和完善垃圾分类工作机制,努力打造美丽乡村的新标杆。

江门蓬江棠下镇: 组“队”护“绿” 党员管好责任林

羊城晚报记者 陈卓栋



党员、群众和志愿者积极参与全民义务劳动日护绿行动 受访者供图

“土专家”指导种植管护

目前,江门市已超额完成今年乡村绿化植树任务。从“植绿”到“护绿”,江门各地正探索工作机制,以党建引领带动全民爱绿护绿。记者近日前往江门市蓬江区棠下镇采访时了解到,当地组建专业队、网格队、志愿者队,发动党员、“土专家”等参与植绿护绿,推动党建“红”厚植乡村“绿”,形成全镇人人爱绿、积极植绿、自觉护绿的生动局面。

活动现场,工作人员通过设置垃圾知识闯关游戏,让村民在游戏中轻松学习垃圾分类知识。宣传摊位前,村民们驻足咨询,与工作人员交流垃圾分类的心得与疑问。同时,工作人员还向村民派发了垃圾分类宣传单,强调了精准投放的重要性。

本次活动以“五个一”帮扶

护工作纳入网格化管理,把各村(社区)网格员队伍培养为绿化专职养护员,结合南粤党员先锋工程,以网格党支部为单位,精准划分植绿护绿“责任林”,将绿化任务、管护责任细分为网格、责任到个人。同时,以每月全民义务劳动日为契机,广泛动员“责任林”内的五类人员常态化参与到乡村绿化工作中来,不断充实网格力量,做好后期养护和管理。

其中,良溪村下属的三个网格党支部作为管护主体,组织61名党员管好自己的“责任林”,并结合“积分超市”考核激励,增强村民“主人翁”意识。

记者也了解到,为增强绿化养护队伍素质,棠下镇开展乡村绿化养护专题培训班。通过培训,参训人员全面了解树木选址、种植间距、土壤培育、浇水施肥、病虫害防治、防风防雨等多方面的知识内容,为乡村绿化长效管护工作奠定理论基础。

“见缝插绿”竞相出彩

棠下镇相关负责人还介绍,棠下镇24个村(社区)在村庄绿化规划图基础上,结合人居环境整治工作,动员下属各村小组、村民群众充分挖掘利用村(社区)碎片化空间,“见缝插绿”。

其中,虎岭村各村小组、党员自发护绿,形成各具特色的靓丽的风景线。如南溪村小组利用闲置地打造“朴实精致的后花园”,紫兰村小组在村道旁打造“安闲舒适的林荫路”,可谓竞相出彩。

责任细分到个人

此外,棠下镇将乡村绿化管

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 郭子君/校对 林霄